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право дітей на освіту встановлено у міжнародному праві, в тому числі 
через Женевську Конвенцію прав дитини і низку резолюцій Ради Без-
пеки ООН. проте, незважаючи на наявність міцної  законодавчої  бази, 
її застосування на практиці обмежене, зокрема під час воєнного стану 
(Tomlinson & Benefield, 2005).

Однією з проблем організації  освіти в умовах воєнного стану, як 
показує світовий досвід, є готовність педагогів до надання учням адек-
ватної психологічної допомоги. Аналіз наявних досліджень з проблем 
організації освіти в умовах надзвичайних ситуацій воєнного характеру 
показав, що вчителі виявились неготовими до стабілізації психологічно-
го стану учнів і їм доводилось застосовувати власні стратегії особистісної 
стійкості для себе та учнів (Brody & Baum, 2007). 

В екстремальних умовах вкрай важливим є створення безпечного 
середовища в класі, в якому учні можуть висловлювати свої емоції, стра-
хи та думки. Умовою такого безпечного середовища є формулювання та 
встановлення чітких правил для взаємодії. І тут усе залежить від того, як 
поводить себе учитель, він має показувати приклад емоційної культури та 
культури безпечної поведінки (А. Коломієць, 2022; Д. Коломієць, 2022).

В українській педагогіці ще до повномасштабного вторгнення ро-
сійської федерації на пошуках шляхів формування та розвитку емоційної 
культури майбутніх педагогів були спрямовані дослідження І. Аннєнко-
вої, А. Богуш, М. Євтуха, І. Зязюна, З. Курлянд, Т. поніманської,  О. Цо-
кур, О. Якубовської та інших. Необхідність формування емоційної куль-
тури майбутніх учителів науковці пов’язували з важливістю емоційної 
складової освітнього процесу, яка виконувала такі функції: емоціогенну 
(поліпшення настрою, пробудження інтересу до пізнавальної діяльності); 
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діагностичну (розкриття власних резервів внутрішньої активності, мож-
ливість самовираження і самопізнання); релаксаційну (зняття або змен-
шення тривожності, фізичної та інтелектуальної напруги, відновлення 
внутрішніх сил і резервів); терапевтичну (корекція взаємин, подолання 
труднощів у поведінці та навчанні вихованців, які виникають у спілкуван-
ні з однолітками, педагогами тощо) (Аннєнкова, 2000; Якубовська, 2002).

процес формування емоційної культури науковці пропонують 
здійснювати поетапно:

• усвідомлення студентами ролі емоційної культури у професійній 
діяльності, пізнання особливостей власної емоційної сфери, формуван-
ня мотиваційної установки на самовдосконалення і самовиховання; 

• оволодіння студентами теоретичними й емпіричними знаннями 
з основ емоційної культури, розвиток емоційної виразності; 

• застосування студентами набутих знань, умінь і навичок у навчаль-
но-пізнавальному процесі, пред’явлення вимог до себе і однокурсників 
згідно з соціальними вимогами до студента як майбутнього педагога.

В умовах воєнного стану кожний із цих етапів набуває особливо-
го значення і має бути доповнений новими елементами: усвідомленням 
того, що емоційний стан учнів залежить від того, які емоції проявляє 
вчитель; знаннями про вплив воєнних дій і надзвичайних ситуацій на 
психіку дітей і дорослих; готовністю проявляти емоційну стійкість в екс-
тремальних ситуаціях.

Створення безпечної та спокійної атмосфери в класі має поєд-
нуватись із одночасним ретельним спостереженням за реакцією учнів, 
щоб задовольнити емоційні потреби учнів, як описано в статті (van 
Overmeire, 2020). Тому процес розвитку емоційної культури вчителів 
пропонуємо доповнити формуванням навичок визначати психо-емо-
ційний стан учнів і надавати їм первинну психологічну допомогу.

Корисним, на нашу думку, буде аналіз студентами педагогічних 
університетів України закордонного досвіду організації навчання в умо-
вах екстремальних ситуацій, пов’язаних з тероризмом і воєнними кон-
фліктами. Цінними для впровадження у зміст професійної підготовки 
майбутніх учителів вважаємо стратегії «педагогіки політичної травми», 
яка передбачає піклування про соціально-емоційне благополуччя учнів, 
культивування та розвиток позитивних громадянських настроїв і навчан-
ня розвитку критичної свідомості (Sondel, 2018).

Відповідно до «педагогіки політичної травми», перше завдання 
вчителя в умовах воєнного стану – надання емоційної підтримки учням 
з метою відновити психологічний стан безпеки після початкового шоку. 
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Друге завдання педагога – надання інформації, щоб допомогти учням 
розібратися в тому, що відбувається. Бажано надати точну інформацію 
про конкретний вид екстремальної ситуації; розповісти про схожі ситуа-
ції, які відбувались раніше в інших місцях; пояснити учням, чому взагалі 
відбуваються подібні події; дати школярам можливість сформувати та 
висловити власну думку, розповісти про свої враження і переживання. 

Стосовно надання учням точної інформації про надзвичайні ситу-
ації, то перед учителем виникає проблема: як з величезного обсягу відпо-
відної інформації у ЗМІ про конкретну екстремальну ситуацію відібрати 
релевантну,  доступну, правдиву й нешкідливу для психіки учнів. Цьому 
майбутніх учителів потрібно вчити, а тому процес розвитку емоційної 
культури вчителів пропонуємо доповнити ще й формуванням умінь нада-
вати учням необхідну в екстремальних ситуаціях інформаційну підтримку. 

Отже, робимо висновок, що в умовах воєнного стану особливої 
значущості набуває розвиток емоційної культури майбутніх педагогів, 
яким доводиться надавати учням психологічну та інформаційну під-
тримку. До подальших напрямів досліджень відносимо вироблення но-
вих методик і технологій розвитку емоційної культури майбутніх педа-
гогів з урахуванням можливих екстремальних ситуацій воєнного стану. 
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